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Assessment of Enterprise Potential with the Help of Simulation Modeling
The object of the study is the process of assessing enterprise potential, 
which refers to the ability of an enterprise to carry out its activities. The 
paper presents a general conceptual model of enterprise potential. There 
built a model for calculating a resultant assessment of enterprise strate-
gic potential using the simulation approach which allows taking into ac-
count the dynamics of enterprise resources and using several criteria for 
evaluating performance of an enterprise. Modifications of the built model, 
which make it possible to simplify the procedure for performing simula-
tion experiments (including using analytical optimization models as com-
ponents of the simulation model), are determined. The work was carried 
out within the framework of a study aimed at the formation and practical 
implementation of a system of models for assessing potential of a socially 
responsible enterprise.
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Потрашкова Л. В. Оценивание потенциала предприятия  

с помощью имитационного моделирования
Объектом исследования выступают процессы оценивания потен-
циала предприятия, под которым понимается способность предпри-
ятия к осуществлению своей деятельности. В работе представлена 
общая концептуальная модель потенциала предприятия. Построена 
модель, предназначенная для расчетов результатной оценки стра-
тегического потенциала предприятия с помощью имитационного 
подхода, который позволяет учитывать динамику ресурсов пред-
приятия и использовать несколько критериев оценки результатов 
деятельности предприятия. Выявлены модификации построенной 
модели, позволяющие упростить процедуру проведения имитаци-
онных экспериментов (в том числе благодаря использованию анали-
тических оптимизационных моделей в качестве компонентов ими-
тационной модели). Работа осуществлена в рамках исследования, 
направленного на формирование и практическое внедрение системы 
моделей оценки потенциала социально ответственной деятельно-
сти предприятия.
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Потрашкова л. В.
Оцінювання потенціалу підприємства за допомогою імітаційного моделювання

Об’єктом дослідження виступають процеси оцінювання потенціалу підприємства, під яким розуміють здатність підприємства до здійснення 
своєї діяльності. В роботі викладено загальну концептуальну модель потенціалу підприємства. Побудовано модель, призначену для розрахунків 
результатної оцінки стратегічного потенціалу підприємства за допомогою імітаційного підходу, який дозволяє враховувати динаміку ресурсів 
підприємства та використовувати декілька критеріїв оцінки результатів діяльності підприємства. Виявлено модифікації побудованої моделі, які 
дають можливість спростити процедуру проведення імітаційних експериментів (у тому числі завдяки використанню аналітичних оптимізаційних 
моделей як компонентів імітаційної моделі). Роботу здійснено в рамках дослідження, спрямованого на формування та практичне впровадження 
системи моделей оцінки потенціалу соціально відповідальної діяльності підприємства.
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Вступ. Оцінка потенціалу підприємства вже давно 
виступає інформаційною основою для прийняття багатьох 
управлінських рішень. Але якщо раніше оцінювання по-
тенціалу підприємства здійснювалось майже виключно за 
ресурсним підходом, то з розвитком комп’ютерних техно-
логій підвищується затребуваність математичних моделей 

оцінки потенціалу підприємства за результатним підходом, 
який є більш складним для реалізації, але значно більш ін-
формативним. 

Методика результатної оцінки потенціалу підприєм-
ства зараз знаходиться на стадії свого становлення. Кон-
структивні математичні моделі результатної оцінки потен-
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ціалу підприємства пропонуються в роботах О. С. Білень-
кого [1], І. П. Отенко [2, 3], І. М. Карапейчика [4], А. Я. Бер-
суцького [5] та ін. Алі ці моделі потребують подальшого 
розвитку в напряму виконання таких вимог:

а) врахування динаміки ресурсів підприємства;
б) врахування більшої кількості керованих параме-

трів діяльності підприємства;
в) врахування більшої кількості результатних показ-

ників діяльності підприємства задля більш повно-
го описання впливу діяльності підприємства на 
життя суспільства.

Вказані вимоги можуть бути виконані при умові оці-
нювання потенціалу підприємства за допомогою імітацій-
ного підходу.

Метою дослідження, описаного у цій статті, є по-
будова моделі стратегічного потенціалу підприємства на 
основі імітаційного підходу, а також формування модифі-
кацій цієї моделі, які дозволять спростити процедуру про-
ведення серії імітаційних експериментів.

Основний матеріал. Під потенціалом підприєм-
ства розуміють здатність цього підприємства до здій-
снення своєї діяльності. Результатною оцінкою потенці-
алу підприємства виступає оцінка найкращих результатів 
діяльності, які підприємство здатне отримати за коротко-
строковий, середньостроковий та довгостроковий періо-
ди часу.  

Результатною оцінкою ( , , )a x S Z  певного рівня по-
тенціалу підприємства (стратегічного, тактичного або опе-
ративного) в конкретних умовах зовнішнього середовища 

∈ setZ Z  виступає максимальне значення max ( , , )r x S Z  ре-
зультатного показника ( , , , )r x S S Z , яке підприємство здат-
не отримати у відповідному плановому періоді в заданих 
умовах Z , діючи в рамках заданих управлінських рішень 
S  [6]: 

 
∈

= =    max( , , ) ( , , ) max ( , , , )
setS S

a x S Z r x S Z r x S S Z  (1)

де      x  – заданий вектор характеристик ресурсів підпри-
ємства на початок планового періоду;

Z  – матриця значень параметрів зовнішнього серед-
овища в розрізі інтервалів часу; 

setZ  – множина варіантів матриці параметрів зо-
внішнього середовища; 

S  – матриця значень заданих параметрів діяльності 
підприємства в розрізі інтервалів часу (перелік заданих па-
раметрів діяльності визначається рівнем потенціалу, який 
оцінюється); 

S  – матриця значень керованих змінних в розрізі ін-
тервалів часу; 

setS – множина допустимих варіантів матриці керо-
ваних змінних;

r  – показник результатів діяльності підприємства, 
який максимізується, тобто виступає критерієм оптималь-
ності результатів діяльності підприємства;

( , , , )r x S S Z  – оцінка результатів діяльності підпри-
ємства за плановий період при варіанті управління, який 
описується матрицею керованих змінних S .

Формула (1) описує загальний вигляд моделі опти-
мальної діяльності підприємства в умовах зовнішнього се-
редовища Z . Рішенням цієї моделі є оптимальне значення 

optS  матриці параметрів управління підприємством S  та 
відповідне їй значення максимальних результатів діяль-
ності підприємства в плановому періоді (в умовах зовніш-
нього середовища Z ).

У загальному випадку показник r  є векторним, мо-
дель (1) є багатокритеріальною, а оцінкою потенціалу під-
приємства виступає множина Парето-оптимальних зна-
чень показника r .  

Елементами вектора r  виступають показники, які 
характеризують результати виконання підприємством 
двох основних його функцій [7]: 

1) соціальної функції;
2) функції здійснення підприємством свого самовід-

творення.
Результатними показниками діяльності підприєм-

ства в аспекті соціальної функції виступають показники 
задоволення підприємством інтересів стейкхолдерів. На-
приклад: середня заробітна плата працівників; значення 
споживчих характеристик продукції; величина зменшення 
обсягу викидів забруднюючих речовин у навколишнє се-
редовище.

Результатними показниками діяльності підприєм-
ства в аспекті відтворювальної функції виступають показ-
ники різних форм капіталу підприємства – економічного, 
соціального та людського [7]. 

З метою врахування динаміки ресурсів модель по-
тенціалу підприємства має бути динамічною: 
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де     τ  – номер інтервалу часу в рамках планового пері-
оду; 

N  – кількість інтервалів часу в рамках планового пе-
ріоду;

τ τ τ τ τ= ( , , , )d d x s s z  – вектор приросту значень ха-
рактеристик ресурсів.  

Модель виду (2) може бути побудована та розв’язана 
за допомогою аналітичного або імітаційного підходів. Ана-
літичні моделі дозволяють визначати шукані оптимальні 
значення керованих змінних без перебору їхніх варіан-
тів – за допомогою аналітичних або чисельних методів, 
але такий підхід потребує істотного спрощення описання 
системи, що моделюється, та приведення задачі до одно-
критерійного вигляду. Оптимізація за допомогою імітацій-
них моделей здійснюється шляхом проведення серії обчис-
лювальних експериментів для різних значень керованих 
змінних моделі. Імітаційний підхід у поєднанні з моделями 
прийняття рішень в умовах невизначеності та багатокрите-
рійності є більш придатним для розв’язання слабострукту-
рованих задач управління підприємством.

Застосуємо модель (2) та імітаційний підхід для оцін-
ки стратегічного потенціалу підприємства.

Відповідно до трирівневої концепції потенціа-
лу стратегічний потенціал підприємства – це здатність 
підприємства до здійснення свого відтворення та за-
доволення інтересів стейкхолдерів у довгостроковому 
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великої кількості Парето-оптимальних значень вектору r. 
На кількість Парето-оптимальних значень вектору r впли-
ває кількість критеріїв оцінки результатів діяльності під-
приємства та потужність множини значень змінних керу-
вання. 

При наведеній постановці задачі кількість Парето-
оптимальних альтернатив може бути значно більшою, ніж 
кількість стратегій підприємства ( σN ), оскільки кожному 
варіанту стратегії можуть відповідати декілька Парето-
оптимальних варіантів матриці обсягів випуску. Але у де-
яких окремих випадках процедура розв’язання задачі (3) 
може бути спрощена завдяки визначенню найкращого для 
кожної стратегії значення Y  без перебору варіантів обся-
гів випуску.

Вказане спрощення може бути застосоване за таких 
умов:

1. Критерій оцінки результатів діяльності підпри-
ємства є скалярним, і цим критерієм виступає 
показник прибутку як головний критерій оцін-
ки результатів діяльності підприємства (або по-
казник економічного капіталу, приріст якого 
розраховується як частка від чистого прибутку 
підприємства). На значення інших показників на-
кладаються обмеження, які відображають вимоги 
до результатів діяльності підприємства в аспекті 
задоволення інтересів стейкхолдерів та в аспекті 
самовідтворення підприємства.

Такий підхід відповідає запропонованій А. Кер-
роллом класичній моделі корпоративної соціальної від-
повідальності, згідно з якою першим (обов’язковим) рів-
нем соціальної відповідальності підприємства виступає 
його економічна відповідальність, під якою розуміється 
обов’язок підприємства бути належним чином діючою 
прибутковою економічною одиницею та залишатися у 
бізнесі для того, щоб задовольняти потреби стейкхолде-
рів [8]. 

У цьому випадку, завдяки тому, що критерієм опти-
мальності в моделі (3) виступає скалярний показник при-
бутку, модель (3) може бути спрощена до такого вигляду:

 τ στ τ τ στ =

→∑
1
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P optr x s y z  (4)
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При такій постановці задачі перебір варіантів обся-
гів випуску не доведеться здійснювати, якщо побудувати 
модель (5) як задачу математичного програмування, в якій 
критерієм оптимальності виступає максимум прибутку 
підприємства на відповідному інтервалі часу, а обмежен-
ня задаються виробничими потужностями й обсягами по-
питу. Тоді оптимальні значення обсягів випуску продукції 
на кожному інтервалі часу визначатимуться за допомогою 
аналітичного підходу.

Наведена модель (4)–(7) за своїм змістом є модел-
лю потенціалу діяльності підприємства з виконання його 
відтворювальної функції в рамках обмежень, які задають 

періоді на основі застосування механізму стратегічної 
адаптації.

Результатною оцінкою стратегічного потенціалу під-
приємства в заданих умовах зовнішнього середовища ви-
ступає максимальне значення результатного показника ді-
яльності підприємства, яке підприємство здатне отримати 
в заданих умовах протягом довгострокового періоду при 
керованих стратегічних параметрах діяльності (параме-
трах корпоративної стратегії) та з урахуванням обмежень, 
які накладаються стратегічними ресурсами усіх функціо-
нальних підсистем. 

Модель оцінки стратегічного потенціалу підприєм-
ства повинна мати такі особливості порівняно з моделями 
оцінки тактичного й оперативного рівнів потенціалу: 

1. Ця модель повинна мати узагальнений, агрегова-
ний характер для того, щоб давати загальну орієн-
товну картину динаміки спроможностей підпри-
ємства. 

2. Керованими змінними моделі мають виступати ва-
ріанти корпоративної стратегії та проектів з роз-
витку підприємства. 

3. Обмеження моделі повинні задаватися характе-
ристиками стратегічних ресурсів підприємства, 
тобто таких, які є найбільш інертними та визна-
чають спроможності підприємства впродовж 
довгострокового періоду (як, наприклад, парк 
обладнання та ставлення клієнтів до підприєм-
ства).  

Модель оцінки стратегічного потенціалу підприєм-
ства отримуємо із загальної моделі (2), в якій робимо керо-
ваною змінною номер варіанта стратегії підприємства σ . 
Керованою змінною також повинна виступати матриця об-
сягів випуску продукції τ= ( )Y y : 

 
τ

σ σ σ

τ τ στ τ

τ τ τ στ τ τ

τ
+

→

∈

= + =

=



1 1 1 1 ,( )

1 1

( ,..., , ,..., , ,..., , ,..., ) max,

( , , ),

( , , , ), ,

1, ,

N N N N y

set

r x x s s y y z z

y S x s z

x x d x s y z x x

N

 (3)

де:      σ – номер варіанта стратегії підприємства, σσ = 1,N ; 

στs  – вектор значень параметрів стратегії σσ на ін-
тервалі часу τ;

τy – вектор обсягів випуску продукції підприємства 
на інтервалі часу τ (зауважимо, що обсяги випуску про-
дукції впливають не тільки на величину прибутку підпри-
ємства, але і на значення інших результатних показників 
діяльності підприємства: наприклад, на величину середніх 
питомих обсягів викидів забруднюючих речовин);

τ τ τ τ τ= ( , , , )d d x s s z  – вектор приросту значень ха-
рактеристик ресурсів підприємства (на стратегічному 
рівні динаміка характеристик ресурсів підприємства ви-
значається, перш за все, множиною реалізованих проектів 
з  удосконалення техніки та технології).

Схему процесу розрахунку оцінки стратегічного по-
тенціалу підприємства за допомогою імітаційного підходу 
наведено на рис. 1. 

У загальному випадку, розв’язання задачі (3) за до-
помогою імітаційного підходу призводить до формування 
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мінімальний рівень задоволення інтересів стейкхолдерів 
підприємства.

Зауважимо: якщо скалярний критерій в моделі (3) 
буде побудовано шляхом згортки часткових критеріїв, то 
оптимальні обсяги випуску не зможуть бути визначені на 
основі підходу (5), і для розв’язання задачі (3) буде потрібно 
здійснювати перебір варіантів матриці Y . 

2. Критерій оцінки результатів діяльності підприєм-
ства є векторним. При цьому обсяги випуску про-
дукції визначаються маркетинговими обмеження-
ми (підприємство знаходиться далеко від ліміту 
потужностей). Тоді підприємство не має можли-
востей для маневрування обсягами виробництва, 
і модель (3) набуває вигляду:

 

σ σ σ

τ τ στ τ

τ τ τ στ τ τ

τ
+

→

=

= + =

=



1 1 1 1

1 1

( ,..., , ,..., , ,..., , ,..., ) max,

( , , ),

( , , , ), ,

1, .

N N N Nr x x s s y y z z

y v x s z

x x d x s y z x x

N

 (8)

При такій постановці задачі кількість Парето-
оптимальних альтернатив є не більшою, ніж кількість стра-
тегій підприємства ( σN ).

3. Критерій оцінки результатів діяльності підприєм-
ства є векторним, але значення обсягів випуску 
продукції впливають напряму тільки на значення 
одного критерію оптимальності  – критерію при-
бутку. Інші критерії підібрані так, що їхні зна-
чення залежать від величини прибутку, певних 
управлінських впливів і результатів виконання 
інвестиційних проектів, але не залежать напряму 
від обсягів випуску продукції (наприклад, крите-
ріями виступають: середня заробітна плата пра-

цівників; розмір фонду матеріального заохочення; 
значення питомих обсягів викидів забруднюючих 
речовин на одиницю кожного виду продукції; зна-
чення споживчих характеристик кожного виду 
продукції). 

При виконанні вказаної умови модель (3) набу-
ває вигляду, що аналогічний (4)–(7), а кількість Парето-
оптимальних альтернатив також буде не більшою, ніж кіль-
кість стратегій підприємства ( σN ):

 τ τ στ τ

σ σ σ

τ τ στ τ τ

τ τ τ στ τ τ

τ

∈

+

→

=

= + =

=



1 1 1 1

( , , )

1 1

( ,..., , ,..., , ,..., , ,..., ) max,

arg max ( , , , ),

( , , , ), ,

1, .

set

opt opt
N N N N

opt P

y Y x s z

opt

r x x s s y y z z

y r x s y z

x x d x s y z x x

N

 (9)

Конкретизуємо модель (4)–(7), розкривши зміст її 
змінних, параметрів і співвідношень. Як результатні показ-
ники діяльності підприємства розглядатимемо: а) показ-
ник економічного капіталу підприємства (максимізується); 
б) показники зовнішнього соціального капіталу підпри-
ємства, якими виступають оцінки очікувань з боку стейк-
холдерів (перевіряються на відповідність обмеженням). 
Альтернативні варіанти стратегії підприємства опишемо 
такими параметрами:

σ
wS  – множина номенклатурних груп (видів) продук-

ції, які підприємство випускатиме в плановому періоді;

σ
mS  – множина видів матеріалів, які використовува-

тиме підприємство;
ϕ ϕ
σ σ τ= ( )w w

i is s , де ϕ
σ τ

w
is  – ціна i-го виду продукції на ін-

тервалі часу τ;

Введення значень екзогенних параметрів: 
  , ( )x Z z

Введення значень змінних керування

Розрахунок значення векторного результатного показника r  при заданих значеннях             :

Цикл: перебір значень змінних керування

 , ( )Y y

Імітація діяльності підприємства на інтервалі τ при заданих значеннях 

Цикл:     1,...,N

 , y
 ( , , , )r x Y Z

Визначення множини Парето-оптимальних значень вектору  r,  яка виступає оцінкою 
стратегічного потенціалу підприємства при заданих умовах зовнішнього середовища 

рис. 1. Схема процесу розрахунку оцінки стратегічного потенціалу підприємства  
за допомогою імітаційного підходу
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ϕηα
σs  – частка прибутку підприємства, яка спрямову-

ється у фонд накопичення; 
ϕ ϕ
σ σ τ=1 1( )r r

k ks s , де ϕ
σ τ

1r
kz  – оклад працівника k-го розряду 

на інтервалі часу τ;
ϕ ϕ
σ στ=3 3( )r rs s , де ϕ

στ
3rs  – сума умовно-постійної оплати 

праці персоналу на інтервалі часу τ;

σ

η η η η
σ σ σ σ=< >1 2, ,..., mS s s s  – кортеж, який задає послідов-

ність інвестиційних проектів у рамках інвестиційної про-
грами, що відповідає стратегії σ ; 

η
σhs  – вектор характеристик h-го інвестиційного 

проекту в рамках стратегії σ  (для спрощення формалізації 
вважаємо, що кожний проект реалізується в рамках одного 
інтервалу часу), 

σ= 1,h m , η η η η η η
σ σ σ σ σ σ

−= ( )e r m q
h h hig hgk hij his s s s s s , 

де        η
σ

−
hs  – розмір вкладень у інвестиційний проект h; 

η
σ

e
higs  – оцінка зменшення в результаті реалізації h-го 

проекту величини нормативу витрат часу комплексу облад-
нання g-ї групи для виробництва одиниці продукції i-го виду;

η
σ

m
hijs  – оцінка зменшення в результаті реалізації h-го 

проекту величини нормативу витрат j-го матеріалу для ви-
робництва одиниці продукції i-го виду; 

η
σ

r
hgks  – оцінка зменшення в результаті реалізації h-го 

проекту величини нормативу чисельності працівників k-го 
розряду для обслуговування комплексу обладнання g-ї 
групи;

η
σ

q
his  – оцінка приросту в результаті реалізації h-го 

проекту значення споживчої характеристики продукції i-го 
виду;

ϕ
σ

kS  – матриця надходжень та виплат за кредитами 
в  плановому періоді (в розрізі інтервалів часу),

 ϕ ϕ ϕ ϕ
σ σ σ σ

−= %( )k k k k TS s s s , 

де        ϕ ϕ
σ στ= ( )k ks s  – вектор надходжень за кредитами,

ϕ ϕ
σ στ=% %( )k ks s  – вектор виплат процентів за кредита-

ми,
ϕ ϕ
σ στ

− −= ( )k ks s  – вектор виплат тіла кредитів.

Тоді співвідношення імітаційної моделі, призначеної 
для оцінки стратегічного потенціалу підприємства, мати-
муть такий вигляд: 

Блок 1. Оптимізаційна модель, яка визначає опти-
мальний вектор обсягів випуску продукції на інтер- 
валі τ : 

а) цільова функція:

                     

τ τ

ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ ϕ
τ τ τ σ τ τ τ τ σ τ τ τ τ τ στϕ

τ

ϕ ϕ
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i j k g
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(10)

б) обмеження на випуск, які накладаються характе-
ристиками обладнання:

 τ τ τ σ⋅ ≤ ∈∑ ,  ,e ve e
i ig g

i

y x z g S  (11)

в) обмеження на випуск, які накладаються обсягами 
попиту:
 µ ϕ

τ σ τ τ σ≤ ∈( , ),  w q w
i i i iy v s o i S .  (12)

Позначення:
τ – номер інтервалу часу в рамках довгострокового 

планового періоду; 
N  – кількість інтервалів часу в рамках довгостроко-

вого планового періоду; 

τ
Pr  – чистий прибуток підприємства на інтервалі часу 

τ (для спрощення формалізації використовуємо робоче при-
пущення, що аналізоване підприємство є незбитковим); 

τ τ= ( )iy y , де τiy  – обсяг випуску i-го виду продукції 
на інтервалі часу τ;

τ
e
igx  – норматив витрат часу комплексу обладнання 

g-ї групи для виробництва одиниці продукції i-го виду на 
інтервалі часу τ;

τ
m
ijx  – норматив витрат j-го матеріалу для виробни-

цтва одиниці продукції i-го виду на інтервалі часу τ; 

τ
r
gkx  – норматив чисельності працівників k-го розря-

ду для обслуговування комплексу обладнання g-ї групи на 
інтервалі часу τ;

τ
q
ix  – значення споживчої характеристики i-го виду 

продукції підприємства на інтервалі часу τ;

τ
q
io  – очікуване покупцями значення споживчої ха-

рактеристики i-го виду продукції підприємства на інтерва-
лі часу τ (залежить від рівня τ

q
ix ); 

τ
vrz  – фонд часу роботи одного працівника на інтер-

валі часу τ;

τ
ve
gz  – фонд часу роботи комплексу обладнання g-ї 

групи на інтервалі τ;
ϕ
τ
m

jz  – ціна j-го виду матеріалу на інтервалі часу τ; 
ϕ
τ

1nz  – ставка податку на прибуток на інтервалі часу τ;
ϕ
τ

2nz  – ставка податку на додану вартість на інтер-
валі часу τ;

ϕ
τ

3nz  – сума інших податків і зборів на інтервалі часу τ;
ϕ
τ

nrz  – ставка нарахувань на заробітну платню на ін-
тервалі часу τ;

µ µ ϕ
τ σ τ τ= ( , )w q

i i i iv v s o  – обсяг попиту на продукцію i-го 
виду на інтервалі часу τ. 

Блок 2. Визначення кількості інвестиційних проек-
тів, реалізованих на інтервалі часу τ (при варіанті стра-
тегії σ): 
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 τ τ

τ

τ

τ τ σ τ

η η ϕηα ϕ ϕ
σ τ σ τ στ στϕ
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τ τ τ τ

+
+ == + =1 1, 0,m m m m  (14)

 
τ τ

τ

η η ϕηα ϕ ϕ η
τ τ σ τ στ στ σϕ ϕ

++
− −

+
= +

= + ⋅ − + − ∑1
1

( )
m m

P k k
h

h m

s r s s s , (15)

 η
τ τ τϕ ϕ+ + += ⋅% %

1 1 1
dep depz , (16)

де      
τm  – кількість проектів, реалізованих до початку 

інтервалу часу τ; 

τ
+m  – кількість інвестиційних проектів, реалізова-

них на інтервалі часу τ;
η
τϕ  – розмір фонду накопичення на підприємстві на 

початок інтервалу τ;

τϕ %dep  – сума відсотків за депозитом, на який підпри-
ємство кладе невитрачений залишок коштів з фонду нако-
пичення; 

τ
%depz – ставка відсотків за депозитом. 

Множина проектів з розвитку підприємства, реалі-
зованих на інтервалі часу τ, залежить від екзогенно заданої 
загальної послідовності («черги») таких проектів і наявної 
на інтервалі τ  суми коштів на розвиток підприємства. Сума 
коштів на розвиток підприємства складається з суми фон-
ду накопичення та сум, отриманих за кредитами (при наяв-
ності таких) з урахуванням виплат за цими кредитами.

Блок 3. Співвідношення, які описують динаміку ре-
сурсів підприємства: 

3.1. Співвідношення, які описують динаміку характе-
ристик виробничих і маркетингових ресурсів 

( σ σ σ στ = ∈ ∈ ∈ ∈1, ,  ,  ,  ,  w e m rN i S g S j S k Z ):
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3.2. Співвідношення, які описують динаміку власно-
го економічного капіталу підприємства:
 ϕηα ϕ

τ τ σ τ στ τ τ
−

+ == + ⋅ − = 1 1( ), ,EC EC P k EC ECx x s r s x x  (21)

де       τ
ECx  – величина власного капіталу підприємства на 

початок інтервалу часу τ.
3.3. Співвідношення, які описують динаміку спожи-

вацьких очікувань:
 

τ τ τ σλ β τ+ = ⋅ + ⋅ = ∈1 , 1, , ,q q q w
i i iî î x N i S  (22)

де     λ β,  – параметри моделі динаміки очікувань покупцями 
значення відповідної споживчої характеристики продукції.

Блок 4. Розрахунок відгуків моделі – результатних 
показників діяльності підприємства за весь плановий пері-
од (при варіанті стратегії σ):
  += 1,EC EC

Nr x  (23)

 
σ+= ∈1,  ,O q w

i iNr o i S  (24)

де      ECr  – величина економічного капіталу підприємства 
на кінець планового періоду;

σ( , , )O
ir x Z  – очікуване покупцями значення спожив-

чої характеристики і-го виду продукції підприємства на кі-
нець планового періоду.

Блок 5. Розрахунок оцінки стратегічного потенці-
алу підприємства при заданих умовах зовнішнього сере-
довища.

Оцінкою стратегічного потенціалу підприємства 
в  аспекті відтворювальної діяльності при заданих умовах 
зовнішнього середовища виступає кортеж < >* *EC Or r ,  
який характеризує результати діяльності підприємства при 
оптимальній стратегії σ*:

 
(25)

де    σ( , , )ECr x Z  – величина економічного капіталу підпри-
ємства на кінець планового періоду при застосуванні стра-
тегії σ (при заданих умовах внутрішнього та зовнішнього 
середовища);

σ( , , )O
ir x Z  – очікуване покупцями значення спо-

живчої характеристики  і-го виду продукції підприємства 
на кінець планового періоду при застосуванні стратегії σ 
(при заданих умовах внутрішнього та зовнішнього сере-
довища);

D  – множина допустимих стратегій, які задо-
вольняють обмеженням знизу на очікування покупців: 

σσ σ= ≥ ∈ lim{ | ( , , ) ,  }O O it w
i iD r x Z r i S ;

σ ∈* D  – оптимальна стратегія, яка доставляє мак-
симум економічного капіталу підприємства на кінець пла-
нового періоду при виконанні обмежень на очікування 
покупців, які є характеристикою соціального капіталу під-
приємства. 

Схему процесу розрахунку оцінки стратегічного по-
тенціалу підприємства за допомогою моделі виду (4)–(7) 
наведено на рис. 2. 

Висновки. В роботі побудовано модель, призначену 
для розрахунків результатної оцінки стратегічного потенці-
алу підприємства за допомогою імітаційного підходу, який 
дозволяє враховувати динаміку ресурсів підприємства та 
використовувати декілька критеріїв оцінки результатів ді-
яльності підприємства. Також виявлено модифікації побу-
дованої моделі, які дозволяють спростити процедуру про-
ведення імітаційних експериментів (у тому числі завдяки 
використанню аналітичних моделей як компонентів іміта-
ційної моделі).

Подальші розробки за темою дослідження ведуться 
у напряму створення та практичного впровадження сис-
теми моделей оцінки потенціалу соціально відповідальної 
діяльності підприємства.
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Введення значень екзогенних параметрів: 

Введення значень параметрів стратегії  σ:

Цикл:      

Цикл:     1,...,N

Блок 1.  Розрахунок оптимального вектору випуску              та відповідної йому величини чистого 
прибутку на інтервалі часу τ (при варіанті стратегії σ)

Блок 2.  Визначення множини інвестиційних проектів, які будуть реалізовані на інтервалі τ

Блок 3.  Імітація динаміки характеристик ресурсів підприємства під впливом реалізованих проектів

 1 , ( )x x Z z

 1,...,N

 ( )S s

 opty

Блок 4.  Розрахунок результатних показників діяльності за весь плановий період  
(при варіанті стратегії σ):

 , ( )EC O O
ir r r

Блок 5.  Розрахунок оцінки стратегічного потенціалу підприємства при заданих умовах 
зовнішнього середовища: 

 * *EC Or r

рис. 2. Схема процесу розрахунку оцінки стратегічного потенціалу підприємства за допомогою моделі виду (4)–(7)


